



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

14 июня 2023 года, № 120 (8421)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС КОНТАКТЫ

Перспективные планы в сфере трудовых отношений

Делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олией Мажлиса Танзилой Нарбаевой находится с рабочим визитом в Женеве (Швейцария) для участия в 111-й сессии Международной конференции труда.

На полях сессии Председатель верхней палаты парламента провела ряд двусторонних встреч.

В ходе диалога с генеральным директором Международной организации труда Жильбером Унгбо в центре внимания были текущее состояние и перспективы отношений между Узбекистаном и МОТ, в частности, вопросы расширения сферы сотрудничества, в том числе систематического внедрения достойных условий труда в нашей стране. В результате практического сотрудничества Узбекистана с этой организацией в последние годы укрепилась система трудовых отношений, достигнуты высокие показатели в сфере.

Состоялся обмен мнениями по вопросам создания Коалиции за социальную справедливость МОТ и включения Узбекистана в качестве одного из первых ее членов от Европы и Центральной Азии.

Т. Нарбаева констатировала, что Узбекистан неукоснительно

идет по пути соблюдения международных трудовых норм. Эти вопросы являются приоритетным направлением государственной политики, и для республики важно планомерно укреплять сотрудничество с МОТ посредством реализации новых совместных проектов и программ в сфере трудовых отношений.

Ж. Унгбо отметил, что хорошо осведомлен о масштабных реформах в Узбекистане, следующих прежде всего интересам человека. Глава МОТ высоко оценил решимость и волю Узбекистана к построению социально ориентированного государства. Он также коснулся достигнутого уровня взаимоотношений и в этой связи отметил, что считает Узбекистан образцовой страной для государств мира как в направлении сотрудничества, так и в реализации социально-экономических реформ, которые полностью отвечают самым высоким стандартам МОТ.

По завершении встречи достигнута договоренность по дальнейшему укреплению сотрудничества в реализации перспективных планов в сфере трудовых отношений, активизации совместных проектов.

На встрече с генеральным секретарем Международной ас-

социации социального обеспечения (ISSA) Марсело Аби-Рама Казано обсуждены вопросы вывода двустороннего сотрудничества на новый уровень. Внимание акцентировано на продолжение совместных проектов по более активному участию Узбекистана в организации. Председатель верхней палаты парламента отметила, что

М. Казано отметил, что проводимые Узбекистаном в социальной сфере реформы достойны уважения. Остановившись на осуществляемых в стране институциональных изменениях, в частности, создании Национального агентства социальной защиты, генеральный секретарь отметил важность этого специализированного учреждения в

по деятельности трудящихся МОТ Марией Еленой Андре. В ходе беседы внимание акцентировано на вопросы внедрения принципов достойного труда и социальной защиты, борьбы с неформальной занятостью, обеспечения основным доходом населения, нуждающегося в социальной защите, внедрения международных стандартов в области труда и социальной защиты населения. Т. Нарбаева отметила, что бюро оказывает активное содействие в решении актуальных институциональных проблем в сфере трудовых отношений в разных государствах, в том числе в Узбекистане, благодаря чему развивается региональное и глобальное сотрудничество нашей страны с профсоюзами и другими структурами. Глава бюро МОТ подчеркнула, что в любом процессе модернизации должно быть приоритетом экономическое и социальное развитие, основанное на фундаментальных принципах гарантирования прав трудящихся, свободы федераций и права на достойный труд. В Узбекистане совместно с МОТ проделана большая работа по укреплению правовых и институциональных основ.

решению вопросов, приобретающих все большее глобальное значение. По итогам диалога достигнута договоренность о реализации перспективных проектов и программ активного и всестороннего развития социальной защиты населения с Международной ассоциацией социального обеспечения. Кроме того, Т. Нарбаева провела диалог с директором Бюро

Информационная служба Сената Олией Мажлиса.

Информационная служба Сената Олией Мажлиса.

Информационная служба Сената Олией Мажлиса.

Информационная служба Сената Олией Мажлиса.

Акцент

Узбекистан неукоснительно идет по пути соблюдения международных трудовых норм. Эти вопросы являются приоритетным направлением государственной политики, и для республики важно планомерно укреплять сотрудничество с МОТ посредством реализации новых совместных проектов и программ в сфере трудовых отношений.

ассоциацией разрабатываются и реализуются основные меры по развитию социальной сферы и во всем мире по их эффективным результатам готовятся важные предложения по развитию механизмов социальной защиты. Это свидетельствует о возрастающей глобальной роли ассоциации как влиятельного международного механизма в сфере социального обеспечения.

решению вопросов, приобретающих все большее глобальное значение.

По итогам диалога достигнута договоренность о реализации перспективных проектов и программ активного и всестороннего развития социальной защиты населения с Международной ассоциацией социального обеспечения.

Кроме того, Т. Нарбаева провела диалог с директором Бюро

Информационная служба Сената Олией Мажлиса.

НС 9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023 O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI PREZIDENTI SAYLOVI 9-IYUL

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана Шавката Мирзиёева. Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

НС ПАРТНЕРСТВО

Трансформация Узбекистана становится драйвером развития Центральной Азии

В Институте социальных исследований Европы и Азии при Госсовете КНР (ИСРЕА) в Пекине состоялся «круглый стол», посвященный предстоящим 9 июля досрочным президентским выборам в нашей стране.

ИСРЕА является одним из ведущих аналитических центров Китая, вносящих активный вклад в формирование государственной политики по внутри- и внешнеполитическим направлениям.

В мероприятии приняли участие руководители и специалисты ведущих научно-исследовательских структур Китая — Китайской академии современных международных отношений и Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук.

Китайским экспертам предоставлена подробная информация о ходе подготовки к предстоящим выборам. Особое внимание участниками «круглого стола» уделено основным итогам всенародного референдума по обновлению Конституции нашей страны, а также осуществляемым всеобъемлющим реформам в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана.

Китайскими экспертами отмечена историческая значимость проводимых реформ в Узбекистане, положительная динамика их влияния на трансформацию всего региона.

В своем выступлении известный китайский ученый в области международных отношений директор ИСРЕА Ли Юнцюань подчеркнул масштабы и высокую динамику всеобъемлющих реформ в Узбекистане. По его словам, преобразование в стране создали основу для придания нового импульса региональному развитию в Центральной Азии. Все эти позитивные тренды вносят серьезный вклад в повышение привлекательности всего региона на международной арене.

«Мы являемся свидетелями того, как трансформация Узбекистана становится драйвером развития Центральной Азии», — подчеркнул китайский ученый. По его оценкам, международное сообщество высоко оценило конституционную реформу в Узбекистане.

— Мы внимательно изучили все внесенные изменения в обновленную Конституцию Нового Узбекистана, — сказал эксперт. — Узбекистан находится на правильном пути национального возрождения. На наш взгляд, особого внимания заслуживает политика открытости Узбекистана, которая является одним из главных требований развития сегодняшнего времени. Китай также добился многого благодаря своей политике открытости.

Директор Института Евразии Китайской академии современных международных отношений Дин Сяосин считает, что результаты проводимых в Узбекистане реформ очень наглядные.

— Мы видим масштабное строительство Нового Узбекистана. Каждый гражданин страны чувствует изменения, особенно молодежь с большим оптимизмом смотрит в будущее, — сказал он. — К таким выводам я пришел во время участия в качестве международного наблюдателя на референдуме по обновлению Конституции Узбекистана. Мне удалось побывать на 17 участках голосования. Лично увидел, как народ Узбекистана активно принимал участие в голосовании, поддерживал проводимые реформы.

Как заявил Дин Сяосин, всесторонние внутренние реформы, осуществляемые на протяжении последних лет в Узбекистане, активно отражаются на внешней политике страны. «В данном контексте хотел бы сослаться на роль личности в истории. Во всех этих процессах особая заслуга Президента Шавката Мирзиёева, который обладает стратегическим видением долгосрочных перспектив развития и подъема всего региона».



Фото из архива ИСРЕА

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

От разговоров — к делу

Сенаторы, пребывая в регионах, встречаются с жителями, помогают в решении их наболевших вопросов, а также разъясняют суть законов, рассмотренных на пленарном заседании.

Тоннель, наконец, достроили

На тридцать седьмом пленарном заседании Сената Олией Мажлиса председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов отметил, что задержка строительства тоннеля под железной дорогой на трех километрах автодорогой через ширкатное хозяйство «Туркестан» до границы Республики Казахстан доставляет неудобства населению.

Проект, заказчиком которого был Комитет по автомобильным дорогам при Ми-

нистерстве транспорта, на сумму 60 миллиардов сумов планировалось завершить к концу 2022 года. Однако в период с 2021 по 2022 год на него было выделено только 19 миллиардов сумов. В результате незавершенного строительства граждане столкнулись с трудностями и неудобствами.

После того как обращение жителей Зангиатинского района Ташкентской области было изучено Сенатом и обсуждено на пленарном заседании, Комитет по автомобильным дорогам и областной хокимият взяли этот вопрос под контроль и решили его в кратчайшие сроки.

На днях состоялась открытие трехкилометровой дороги, по которой проезжает около 50 тысяч граждан 14 махаллей. В церемонии открытия принял участие сенатор, хоким Ташкентской области З. Мирзаев.

Заинтересованно, оперативно, конкретно

Ведение открытого диалога с населением в регионах, позитивное решение накопившихся на местах проблем, высказанных избирателями, стали главными критериями деятельности депутатов.

Благотворное влияние преобразований

Обращения многих граждан были рассмотрены на месте в ходе встреч, проведенных депутатом Законодательной палаты Олией Мажлиса Турсун Муратовой с избирателями Андижанской области.

Депутат ознакомила с ходом строительства общеобразовательной школы № 1 на 420 ученических мест в махалле «Устоз» Кургантепинского района, возводимой ООО «Баркарор бизнес». По итогам изучения она дала соответствующие рекомендации по скорейшему

завершению работ, обратив особое внимание на качество, создание необходимых условий для учащихся.

В свою очередь активисты махалли и учителя отметили, что в Андижанской области ведутся комплексные работы по развитию сферы образования, в том числе реконструкции и оснащению школ.

Т. Муратова побывала в махалле «Янги Курган» этого же района. Представитель народа ознакомила со строительно-ремонтными работами в рамках программы «Обод кишлок».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Основа для процветания



Развитие аграрного сектора, обеспечение продовольственной безопасности, удовлетворение потребности населения в качественной плодородной продукции являются одними из важнейших актуальных задач в мировом масштабе.

На протяжении многих лет мы, не меняя своего отношения к земле, ос-

тавляли вопрос выращивания отдельных видов продукции фермерам и дехканским хозяйствам. В результате снизилась продуктивность земель, расширилось нерегулируемое использование химикатов в растениеводстве, возникли проблемы в обеспечении населения необходимой сельскохозяйственной продукцией.

Также из-за перевода сельскохозяйственных земель в другую категорию без точного анализа и учета последствий глобального изменения климата площадь орошаемых земель на душу населения уменьшилась на

24 процента, а среднегодовой уровень водообеспеченности сократился с 3 048 кубометров до 158,9 кубометра.

В последние годы приняты Стратегия развития сельского хозяйства на 2020—2030 годы, Концепция развития водного хозяйства на 2020—2030 годы, Программа развития сферы животноводства и ее отраслей на 2022—2026 годы. В новой редакции Конституции определено, что земля, ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством.

2

От разговоров — к делу

1 Благодаря завершению строительства тоннеля устранены возникающие при пересечении железнодорожных и автомобильных путей пробки. По данным хокимията области, на строительство объекта израсходовано 113 миллиардов сумов.

Улучшить инвестиционную среду



Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алиханов и его заместитель Б. Матмуратов встретились с активистами, депутатами районного Кенгаша народных депутатов и представителями общественности Бозатауского и Элликалинского районов Каракалпакстана.

Внимание уделялось сути и значению законов, одобренных на сорок первом пленарном заседании Сената. Дана подробная информация о Законе «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на улучшение инвестиционной и деловой среды в Республике Каракалпакстан». От-

мечалось, что принятие документа послужит повышению инвестиционной привлекательности региона Приаралья, развитию предпринимательства, созданию новых сфер и отраслей и дополнительных рабочих мест, повышению качества образования в негосударственных образовательных организациях.

Сенаторы также посетили ряд строящихся объектов, осмотрели санаторий на сто мест стоимостью 124 миллиарда сумов и детский сад на 60 мест на сумму почти три миллиарда сумов.

Несколько лет без газа

Сенаторы Г. Маруфова, Н. Мухтарова провели выездные приемы граждан по обращениям, направленным в верхнюю палату парламента от жителей Джизакской области. В ходе диалога руководителями ответственных организаций городов и районов поручены конкретные задачи по решению проблемных вопросов.

Кроме того, сенаторы побывали в Зарбдарском районе, где встретились с депутатами района, представителями общественности и проинформировали их о вносимых изменениях в законодательство и новых законах.

Также состоялся диалог с жителями махаллы «Таракиёт» этого района. Выяснилось, что здесь основной проблемой является местная газопроводная сеть, которая вот уже несколько лет не работает, и необходимо оказать помощь в ее повторном подключении. После рассмотрения данной проблемы на республиканском уровне было решено перейти к практической работе.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

Заинтересованно, оперативно, конкретно

1 Жители махаллы положительно отозвались об изменениях, происходящих в жизни сельчан благодаря реконструкции и модернизации дорожной и коммунальной инфраструктуры махаллы. В частности, сейчас здесь ведется укладка песка и щебня, асфальтируются дороги. В махалле «Бахт» вместо деревянных устанавливают железобетонные столбы. Народный представитель дала подробную информацию об изменениях, происходящих во всех сферах.

Устранены многие проблемы

Весьма результативным стал открытый диалог депутата Законодательной палаты Олий Мажлиса Дилмурода Исмаилова с жителями махаллы «Мустакиллик» и «Навбахор» Давлат-абадского района Наманганской области.

На встрече депутат подробно разъяснил преобразования в общественно-политической сфере, принятые нижней палатой парламента законы, в том числе рассказал о сути и значении Конституции в новой редакции, основанной на парадигме «Человек — общество — государство», в ней отражены интересы всех слоев населения, значительно усилены гарантии прав и свобод человека.

В ходе открытых диалогов поступили обращения граждан по поводу обеспечения питьевой водой, качества обслуживания многоквартирных домов и другим вопросам. Каждое из них рассматривалось с участием представителей соответствующих управлений и учреждений, приняты меры для положительного решения.

В этот же день депутат Д. Исмаилов побывал в ходе граждан «1-Ахсикент» Янги Наманганского района, где интересовался состоянием жилищных условий населения и тем, что предпринимается для их улучшения.

Активисты махаллы рассказывали об изменениях, происходящих в Наманганской области в последние годы. В то же время обратились с просьбой оказать содействие в уста-

новке светофора на оживленном перекрестке. Депутат совместно с ответственными лицами урегулировал проблему — светофор будет установлен в течение пяти дней.

Открытый диалог с народом эффективен тем, что многие вопросы решаются на месте, — говорит депутат Д. Исмаилов. — За два дня пребывания в регионе удалось устранить многие проблемы местного значения.

Образование — особая сфера

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Бахтияр Маниязов начал свои встречи с избирателями Ходжабадского района Андижанской области с махаллы «Янги хаёт», где побывал в общеобразовательной школе № 11 и ознакомился с условиями, созданными для учащихся.

В рамках Инвестиционной программы 2023 года здесь ведется капитальный ремонт. В ходе беседы с педагогами и строителями депутат дал необходимые рекомендации по обеспечению качества работ.

Б. Маниязов также побывал в общеобразовательной школе № 14 в махалле «Саноатчилар», где интересовался подготовкой к новому учебному году, принимаемыми мерами по повышению качества образования.

Подчеркнута необходимость обеспечения качества и содержательности уроков, достижения максимальной результативности при поступлении выпускников школы в высшие учебные заведения. Педагоги отметили, что в повышении качества образования важное место занимает повышение престижа и статуса педагогов в обществе, освобождение их от излишней бумажной волокиты и создание необходимых условий для работы над собой.

Встречи депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса с избирателями в регионах продолжаются.

«Народное слово».

Трансформация Узбекистана становится драйвером развития Центральной Азии

1 «Для узбекской внешней политики характерна высокая динамичность. Президент Шавкат Мирзиёев всегда обозначает актуальные, жизненно важные вопросы, касающиеся всех стран Центральной Азии, выдвигает прагматичные, дальновидные и выигрышные для всех сторон инициативы», — резюмировал эксперт.

Участники «круглого стола» также поделились своими оценками итогов узбекско-китайских переговоров на высшем уровне в Сиане в мае этого года. По их мнению, государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Китай был очень успешным и плодотворным. В то же время на саммите «Китай — Центральная Азия» лидер Узбекистана выдвинул весьма важные инициативы, призванные служить дальнейшему углублению сотрудничества между нашими странами.

Как отметила ведущий эксперт Института России, Центральной Азии и Восточной Европы Китайской академии общественных наук Ли Жуйси, итоги узбекско-китайских переговоров на высшем уровне придали новый импульс развитию сотрудничества между нашими странами по всем сферам и направлениям. Это, в частности, политика и безопасность, торговля и экономика, финансы и технологии, энергетика и транспорт.

В этом контексте китайский исследователь особое внимание уделил проекту по строительству железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. С ее точки зрения, «запуск данного коридора станет эпохальным событием и, несомненно, придаст новую динамику развитию торгово-экономического сотрудничества между Китаем и всеми странами Центральной Азии».

Наряду с этим, как считает Ли Жуйси, огромный потенциал имеется во взаимодействии в культурно-гуманитарной области. Об этом, в частности, говорит тот факт, что в рамках саммита «Китай — Центральная Азия» в Сиане был дан старт «Году культуры и искусства народов стран Центральной Азии и Китая».



ИА «Дунё».

Основа для процветания

1 На аграрный сектор приходится около 30 процентов валового внутреннего продукта страны. В сельскохозяйственном секторе работает почти четыре миллиона человек. Более того, учитывая, что половина наших соотечественников проживает в сельской местности, революционные реформы в области развития следует оценивать как важную реальность для общества.

За последние семь лет принято около 200 нормативно-правовых документов по реформированию аграрного сектора, стимулированию производства сельскохозяйственной продукции, устойчивому развитию продовольственной сети, поддержке животноводства, а также создана система ведения государственной политики в данной области на основе новых подходов.

Укреплены правовые основы

Законодательные документы на системном уровне совершенствуются в целях развития аграрного сектора, обеспечения безопасности пищевых продуктов, гарантии прав сельхозпроизводителей.

В частности, принят Закон «О подсобном хозяйстве», урегулированы отношения в сфере организации и развития подсобного хозяйства. Закон также определяет права и обязанности физических лиц, использующих личные приусадебные участки для ведения подсобного хозяйства, задачи республиканских органов исполнительной власти и органов хозяйственного управления в данном направлении.

Определены гарантии свободного и самостоятельного ведения хозяйства, распоряжения выращенной (переработанной) сельскохозяйственной продукцией, независимого ценообразования, свободной реализации продукции на рынках и в торговых точках.

Законом «О дехканском хозяйстве» четко определен порядок создания и регистрации дехканского хозяйства или его государственной регистрации как юридического лица, условия землепользования и водопотребления, вопросы государственной поддержки дехканских хозяйств. А законом о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием земельных отношений введен порядок предоставления земельных участков на равных, прозрачных и рыночных принципах.



Установлен порядок обеспечения стабильности в имущественных и правовых отношениях в сфере землепользования, введения их в свободный оборот в качестве объекта гражданско-правовых отношений путем определения экономической стоимости земли, изъятия земельного участка или его части только для общественных нужд.

Второе воскресенье декабря было объявлено Днем работников сельского хозяйства в соответствии с Законом «Об установлении Дня работников сельского хозяйства Республики Узбекистан».

Эффективность кластеров очевидна

Свыше 80 видов произведенной в стране сельскохозяйственной продукции экспортируется более чем в 60 стран. Объем экспорта плодоовощной и зернобобовой продукции за последние семь лет увеличился почти в два раза. Конечно, высока роль действующих в стране фермерских хозяйств, агро- и плодоовощных кластеров в достижении таких результатов.

В целях повышения урожайности овощной продукции интенсивно засеяно 23 тысячи гектаров овощей в виде плантаций. В ходе изучения в регионах мы стали свидетелями того, что в текущем году принимаются необходимые меры по дальнейшему увеличению объемов работы в этом направлении.

Еще пять-шесть лет назад трудно было представить, чтобы землю предоставляли людям ради пополнения семейного бюджета и обеспечения изобилия даров природы на рынках.

В 2021 году создана система эффективного использования этих земель за счет увеличения посевов экспортных сельскохозяйственных культур на площадях, сокращаемых из-под хлопка и зерна, а также за счет привлечения широких слоев населения.

В частности, 200 тысяч гектаров земель с хорошей водообеспеченностью, высвобожденных из-под хлопка и зерна, сдаются в аренду гражданам на

30 лет для реализации проектов в таких отраслях, как овощеводство, выращивание бахчевых, бобовых, масличных культур, картофеля.

По оценкам, с одного гектара, где выращивался хлопок-сырец, можно от разведения винограда получить в семь раз больше дохода, в шесть раз больше — от вишни и в пять раз больше — от грецкого ореха.

Также на этих землях развито семейное предпринимательство, поддерживаются проекты в отраслях малого интенсивного садоводства, овощеводства, виноградарства, в выращивании бахчевых, бобовых, масличных культур, картофеля, а также обеспечивается занятость нуждающихся семей.

Только в 2021 году для ведения сельского хозяйства населению выделено 100 тысяч гектаров посевных площадей, в результате чего выращено 1,5 миллиона тонн дополнительной

Неотъемлемая часть аграрной сферы

Глобальное изменение климата, рост населения и расширение секторов экономики увеличивают потребность в воде, а нехватка водных ресурсов растет с каждым годом.

Согласно анализу, расходный среднегодовой объем влаги составляет 51–53 миллиарда кубометров, в том числе 97,2 процента — из рек и саев, 1,9 процента — из коллекторных сетей, 0,9 процента — из подземных источников. Этот показатель сократился по отношению к выделенному лимиту водозабора на 20 процентов.

Исходя из этого проводятся последовательные реформы по модернизации и развитию водного хозяйства. Принята Концепция развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы.

ста, обеспечению их безопасности, управлению крупными объектами водного хозяйства на основе цифровых технологий. Внедрение водосберегающих технологий орошения при выращивании сельскохозяйственной продукции стимулируется государством.

Интенсивно развиваются межгосударственные отношения по вопросам использования трансграничных водных ресурсов. В частности, налажено межгосударственное сотрудничество в вопросах совместного управления водными ресурсами Центральной Азии. Для внедрения водосберегающих технологий осваивается передовой опыт развитых зарубежных стран, в том числе Турции, Китая, Австралии, США. Внедряются технологии капельного, дождевого и дискретного орошения, а также планировка земель лазерными грейдерами.

Задействуя возможности

Из года в год на мировом рынке растут цены на семена, минеральные удобрения и топливо, необходимые для производства сельскохозяйственной продукции, что может еще больше ускорить процесс роста цен в стране. В таких условиях экономической мерой обеспечения стабильности цен на внутреннем рынке является увеличение выращивания и производства продуктов питания.

Также необходимо принять меры по обеспечению населения качественными продуктами, увеличению урожайности, запланировать посев сельскохозяйственных культур на высвобожденных из-под зерна площадях, повышению эффективности использования приусадебных участков.

Целесообразно осваивать новые земли с широким использованием имеющихся возможностей в регионах, наладить выращивание продукции с учетом климатических условий региона, создать механизмы эффективной эксплуатации земель. В целом последовательные реформы в сельском хозяйстве служат обеспечению благополучной жизни народа и развитию страны. Ведь развитие сельского хозяйства создает основу для процветания и роста.

Равшан МАМУТОВ,
председатель Комитета
Законодательной палаты
Олий Мажлиса по аграрным
и водохозяйственным вопросам.

! Акцент
Свыше 80 видов произведенной в стране сельскохозяйственной продукции экспортируется более чем в 60 стран. Объем экспорта плодоовощной и зернобобовой продукции за последние семь лет увеличился почти в два раза. Конечно, высока роль действующих в стране фермерских хозяйств, агро- и плодоовощных кластеров в достижении таких результатов.



сельхозпродукции и создано 400 тысяч фермерских хозяйств. Более 1,2 миллиона наших граждан получили работу, увеличились их доходы.

Для обеспечения населения основными видами продовольственных товаров и сохранения продуктивности и сохранению плодородия почвы. Налажена практика оказания ирригационно-мелиоративных услуг не только фермерским, но и дехканским хозяйствам. Также организуется работа по модернизации объектов водного хозяй-

ства, обеспечению их безопасности, управлению крупными объектами водного хозяйства на основе цифровых технологий. Внедрение водосберегающих технологий орошения при выращивании сельскохозяйственной продукции стимулируется государством.

НС ФОРУМ

Выбор в пользу «зеленых» технологий

1 В Ташкенте прошел форум на тему «Внедрение «зеленых» технологий в отелный бизнес», организованный Ассоциацией гостеприимства при поддержке Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) в Узбекистане.

В ходе мероприятия участники ознакомились с основными направлениями деятельности Ассоциации гостеприимства, призванной объединить предпринимателей отелного бизнеса, продвигая их интересы на разных уровнях государственного и хозяйственного управления, а также предоставляя им поддержку в правовых и организационных направлениях, содействовать в повышении квалификации персонала. Она объединяет в своих рядах практически все организации, задействованные в приеме и обслуживании туристов и гостей: туристские и транспортные компании, отели, музеи, рестораны, ремесленников и гидов. Ассоциация оказывает техническую поддержку, обучение и внедрение разных стандартов и услуг, в том числе проводит экоаудит и оказывает помощь в «зеленой» сертификации.

На форуме подчеркивалось, что переход к «зеленой» экономике является актуальной задачей для индустрии гостеприимства и туризма в Узбекистане. Главная цель внедрения «зеленых» технологий — снижение уровня потребления энергии и природных ресурсов, сокращение отходов и негативного воздействия на окружающую среду, сохранив при этом комфортные условия для проживания гостей, и, конечно, повышение прибыльности бизнеса.

Обратили внимание и на то, что в настоящее время ЕБРР реализует в Узбекистане программу «Консультации для малого бизнеса» для поддержки небольших компаний, которые могут улучшить свои показатели и развить бизнес за счет привлечения опытных консультантов. Программа позволяет воспользоваться грантовой субсидией от ЕБРР для покрытия части расходов на такие услуги. При этом приоритетными направлениями являются внедрение «зеленых» энергоэффективных решений, цифровизация производства, поддержка женского предпринимательства. Об этих возможностях подробно рассказал участникам форума руководитель программы Шерзод Акбаров.

— Данный форум призван не только продемонстрировать актуальность внедрения «зеленых» технологий, но и рассказать о реальных их возможностях и выгодах для отелного бизнеса, — сказал он. — На форуме рассмотрены вопросы экологического менеджмента в гостиничной индустрии, энергоэффективности отелного бизнеса, внедрения солнечных вакуумных коллекторов и тепловых насосов для отопления и горячего водоснабжения на объектах туризма и многие другие. Участники также ознакомились с современными тенденциями «зеленого» и экотуризма, их влиянием на развитие отрасли. Все эти направления являются приоритетными в рамках реализуемых масштабных реформ и имеют долгосрочный эффект как для развития отрасли, так и для экономики страны в целом.

Выступившие на мероприятии также особо отметили, что экологическая и социальная ответственность имеет большое значение для отелного бизнеса, помогая владельцам экономить средства и обеспечивая устойчивое развитие региона за счет внедрения инновационных технологий и защиты окружающей среды. В этой связи на мероприятии предоставлена подробная информация о широких возможностях по внедрению «зеленых» решений для владельцев и управляющих гостиниц, гостевых домов, зон отдыха и других объектов туризма.

Новшеством в работе форума стало онлайн-участие отельеров из Навоийской, Ферганской, Наманганской, Джизакской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской и Кашкардарьинской областей, а также из Каракалпакстана.

По информации организаторов, форум является стартом для проведения серии интенсивных тренингов в регионах страны с августа по октябрь текущего года и охватит более ста представителей отелного бизнеса в Самарканде, Хиве, Бухаре и Андижане.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

УСТОЙЧИВЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ — ВАЖНЫЙ ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ



Процесс президентских выборов в нашей стране находится в центре внимания не только избирателей, но и всего региона, а также мировой общественности. Ведь это событие имеет историческое значение в выборе дальнейшего пути развития в ближайшем и далеком будущем Узбекистана, стоящего на пороге больших перемен, а также в обеспечении благополучия нашего народа, поиске стоящих перед нами и ожидающих решения злободневных вопросов и актуальных задач.

Аналитики высоко оценивают результаты кардинальных и коренных реформ, проводимых под руководством Шавката Мирзиёева, направленных на **построение Нового Узбекистана — государственной цели реализации благородных желаний и чаяний каждого человека, личности, семьи о мирной, свободной, благоустроенной и благополучной жизни на основе принципов дружественного сотрудничества с мировым сообществом.**

За последние шесть лет валовой внутренний продукт вырос на **52 миллиарда долларов до 80 миллиардов долларов**, и это важный показатель быстрого темпа развития нашей страны.

Теперь, опираясь на имеющийся потенциал, наш кандидат Шавкат Мирзиёев ставит перед собой еще более высокие цели. Среди них основные:

- увеличение до 2030 года объема валового внутреннего продукта в **два** раза с доведением его до **160 миллиардов долларов**;
- увеличение объема ВВП на душу населения с нынешних **2,2** тысячи долларов до **четырёх тысяч долларов**;
- обеспечение вхождения нашего государства в категорию «стран с доходом выше среднего».

Как это будет реализовываться?

Развитие промышленности, основанной на передовых технологиях

Современная эпоха характеризуется переходом ведущих стран к Четвертой промышленной революции, «умной» экономике, инновационной экономике.

В этом смысле инновации и научные разработки на основе передовых технологий являются прочной основой развития национальной экономики. В связи с этим по инициативе Шавката Мирзиёева реализована Стратегия инновационного развития нашей страны на 2019—2021 годы, утверждена и последовательно реализуется Стратегия инновационного развития Республики Узбекистан на 2022—2026 годы.

Наш кандидат ставит перед собой задачу не только увеличения производства продукции и выведения ее на рынок, но и развития отрасли на основе передовых технологий и тем самым повышения в два раза производительности труда.

В связи с этим в программе кандидата от нашей партии в ближайшие годы намечено запустить такие стратегические мегапроекты, как **три** медно-обогатительные фабрики и новый медеплавильный завод в Алмалыке, кластер по переработке меди в Ахангаране, крупные химико-полимерные кластеры в Навои, Кунграде и Каракуле, предприятия по производству готовой продукции с высокой добавленной стоимостью из фосфоритного сырья в Ташкентской и Навоийской областях, комплексы по производству железа в Тебинбулаке и Галляларе.

В результате до 2030 года производство меди, необходимой для высококачественного продукта, должно **увеличиться в 3,5** раза, золота — в **1,5** раза, серебра — в **три** раза, урана — в **три** раза.

За счет запуска проектов **четырёх** престижных зарубежных компаний в области автомобилестроения объем производства будет увеличен до **одного миллиона единиц** в год. Добавленная стоимость в отрасли увеличится с **20 миллиардов долларов до 45 миллиардов долларов.**

Экономика Узбекистана развивается благодаря рациональному использованию имеющихся ресурсов, созданию инновационной продукции, освоению и внедрению в производство передовых технологий.

Производство наукоемкой, высокодоходной и экспортно ориентированной продукции

Мировой опыт показывает, что социально-экономическое развитие напрямую связано с развитием научной мысли. Ведь наукоемкая «умная» экономика, или экономика знаний, — это экономика следующего поколения, основанная на инновациях, новых идеях и креативных продуктах.

С этой целью в последние годы в Новом Узбекистане реализуется ряд системных мер по выведению науки и экономики на новый качественный уровень.

В качестве следующих важных шагов кандидат от нашей партии определил меры, необходимые для предприятий, чтобы быть готовыми к открытой и сильной конкуренции, предусматривая, что страна **обязательно станет членом Всемирной торговой организации**, чтобы выходить с готовой продукцией на внешние рынки. Для поддержки производства продукции с высокой добавленной стоимостью, экспортно ориентированной продукции **предусматривается создание Фонда развития промышленности, на что будет выделен один миллиард долларов.**

К 2030 году также планируется создание специальных экспортных зон с **50** престижными иностранными брендами, полноценное внедрение системы промышленной ипотеки с предоставлением предпринимателям зданий в виде «готового бизнеса», открытие в каждом районе по **две** новые промышленные зоны с созданием не менее тысячи рабочих мест, доведение экспорта **IT-услуг** до **пяти миллиардов долларов.** В целом к 2030 году в качестве приоритетной задачи определено повысить общий объем экспорта в **два** раза и довести его до **45 миллиардов долларов.**

При этом следует отметить, что предложение кандидата по разработке «Цифровой повестки для Центральной Азии» с использованием механизма «Команда Европа» в области цифровой взаимосвязанности в сфере инвестиционно-технологического сотрудничества было поддержано партнерами.

Переход к «зеленой» экономике, более широкое использование возобновляемых источников энергии

Преодоление последствий изменения климата, катастрофы Аральского моря и других экологических кризисов, с которыми сталкивается человечество, стремительное развитие «зеленой» экономики, особенно «зеленой» энергетики, обеспечение «зеленого» восстановления и углеродного нейтралитета напрямую связаны с эффективным решением вопросов по совершенствованию «зеленой» энергетики, системы питьевой воды, дорожно-транспортной инфраструктуры.

В настоящее время в Узбекистане запущены крупные проекты в области возобновляемой энергетики с участием ресурсов в 600 миллиардов евро Европейского банка реконструкции и развития. В частности, самые влиятельные мировые компании, такие как «ACWA Power», «Masdar», «Total Eren», реализуют в нашей стране масштабные проекты солнечных и ветряных электростанций. Только в этом году будет введено мощностей на более чем две тысячи МВт, а в следующем — восемь тысяч МВт.

Наряду с этим для обеспечения «зеленого» развития само время требует необходимости перехода к «зеленой» экономике. С этой целью кандидат от нашей партии поставил следующие актуальные задачи:

- увеличение возобновляемых источников энергии до **25** тысяч мегаватт, доведение их доли с действующих **14 до 40 процентов**;
- начиная с 2024 года создание в отрасли рынка «зеленых» сертификатов;
- полный перевод автобусов на экологически чистое электрическое или газовое топливо;
- введение требований по энергосбережению для всех новых домов и оборудования.

В результате в **два** раза повысится энергоэффективность в экономике, к 2030 году производство «зеленой» энергии достигнет **50 миллиардов киловатт-часов.** С запуском новых станций будет построено **10** тысяч километров магистральных и **110** тысяч километров региональных линий электропередачи.

Новые подходы по ускоренному развитию инфраструктуры

В последние шесть лет с учетом потребностей населения и бизнеса, устойчивого развития экономики был реализован ряд системных мер по развитию транспортной инфраструктуры. В частности, строительство автомобильных и железных дорог, сетей питьевой водоснабжения и связи увеличилось в **2,3** раза по сравнению с предыдущими годами.

Кандидат от нашей партии в качестве очередных актуальных задач определил следующие:

во-первых, в целях дальнейшего развития железнодорожной сферы — строительство дополнительных высокоскоростных железных дорог по маршрутам Ташкент — Самарканд, Навои — Бухара, увеличение доли электрифицированных железных дорог с **43 до 65** процентов. Самое главное, в железнодорожную сферу будет привлечен частный сектор, качество услуг будет определяться на основе конкурентоспособных цен;

во-вторых, для развития авиасообщения и услуг — увеличить количество рейсов в **четыре** раза, модернизировать **шесть** крупных аэропортов, повысить число частных авиакомпаний до **десяти**;

в-третьих, для развития автомобильных дорог — к 2030 году от районных центров до каждого села проложить в общей сложности **5,5** тысячи километров цементобетонных дорог и добиться полного их охвата общественным транспортом; проложить новые автомобильные дороги на основе государственно-частного партнерства по направлениям **Ташкент — Самарканд и Ташкент — Ферганская долина**, **56** тысяч километров дорог будут реконструированы с участием частного сектора. В результате объем пассажирских и грузовых перевозок увеличится в **три** раза;

в-четвертых, к 2030 году обеспечить чистой питьевой водой все населенные пункты. На это будет направлено **2,5** миллиарда долларов, и это позволит добиться полного решения данных проблем, весьма актуальных для нашего населения;

в-пятых, добиться полного интернет-покрытия всех сел и аулов и увеличить его скорость в **10** раз;

Новый Узбекистан — страна для инвестиций

Объем иностранных инвестиций в Узбекистан увеличился в **три** раза и превысил **10** миллиардов долларов только за прошлый год.

Широкое инвестиционно-технологическое партнерство, направленное на формирование транспортно-логистической инфраструктуры в рамках **европейской стратегии «Глобальные ворота»**, с каждым днем дает значительные результаты. Так, благодаря системе преференций «GSP+» объем торговли только с Европейским союзом увеличился почти на **70 процентов** с начала 2023 года.

В 2017—2022 годах в общем рейтинге международного **Индекса экономической свободы** Узбекистан улучшил свои позиции на **31** пункт, поднявшись со **148-го до 117-го** места. В «Индексе экономической свободы-2023» отмечено, что Узбекистан занял **109-е** место среди **176** стран с **56,5** балла. Все это свидетельствует о том, что благоприятная инвестиционная среда, созданная в нашей стране, признается международным сообществом.

Следующие задачи, внесенные в программу нашего кандидата, входят в число необходимых к выполнению задач:

во-первых, привлечь к 2030 году **250** миллиардов долларов инвестиций, в том числе **110** миллиардов долларов иностранных инвестиций и **40** миллиардов долларов на принципах государственно-частного партнерства;

во-вторых, реализация конкретных программ по увеличению годового объема кредитования в банковско-финансовой системе с нынешних **18** миллиардов долларов до **40** миллиардов долларов;

в-третьих, в рамках реформы банковской системы увеличить объем банковских вкладов в **четыре** раза и ускорить приватизацию банков;

в-четвертых, создать возможности по привлечению на банковский рынок еще как минимум **четырёх** крупных престижных иностранных банков и расширению небанковских финансовых услуг;

в-пятых, увеличить размер фондового рынка до **10** миллиардов долларов;

в-шестых, создать все правовые основы для создания негосударственной накопительной пенсионной системы.

Частный сектор — гарантия устойчивого экономического роста

Тенденция развития мировой экономики показывают, что частный сектор стал драйвером развития страны. Ведь он играет очень важную роль в таких сферах, как стимулирование инноваций, увеличение объема валового внутреннего продукта и экспортного потенциала, а главное — сокращение бедности и обеспечение занятости. Почти **90** процентов всех рабочих мест в Узбекистане приходится на частный сектор.

В последние годы исходя из идей нашего кандидата Шавката Мирзиёева о том, что «мы опираемся только и только на частный сектор в обеспечении устойчивого экономического роста страны», открывается широкий путь частному сектору, являющемуся драйвером роста доходов и благосостояния населения:

● начата работа по увеличению доли частного сектора в валовом внутреннем продукте до **80 процентов** и его доли в экспорте до **60 процентов**;

● принимаются меры по либерализации рынка товаров и услуг с участием государства, созданию условий для привлечения в эти сферы частного сектора, укреплению институционального потенциала и полномочий антимонопольного органа, созданию здоровой конкурентной среды;

● ускоряется трансформация и приватизация предприятий и коммерческих банков с участием государства;

● осуществляется дальнейшая либерализация денежных рынков и рынков капитала.

Согласно исследованиям **Всемирного банка и Международной финансовой корпорации**, правительство Узбекистана осуществило ряд важных реформ, направленных на повышение экономического и социального потенциала страны. В частности, увеличение инвестиций частного сектора способствовало экономическому росту Узбекистана и обеспечению занятости.

Реформирована система исполнительной власти и сокращена бюрократическая составляющая. **500** функций государства, направленных на регулирование бизнеса, были упразднены, **70** переданы частному сектору на основе государственно-частного партнерства и аутсорсинга.

В программе нашего кандидата предложено увеличить долю частного сектора в экономике, продолжить работу по переводу монополий производства на рыночные принципы.

Первое. Передать частному сектору железнодорожные услуги, строительство и управление автомагистралями, газо- и электроснабжением.

Второе. Широко внедрить механизмы государственно-частного партнерства в управление системами ирригации, очистки сточных вод, энерго- и теплоснабжения объектов социальной сферы.

Третье. В рамках программы приватизации выполнить плановые работы по сокращению государственных предприятий в **шесть** раз.

Четвертое. Упразднив **17** видов государственных монополий, широко вовлечь в эти сферы частный сектор. В перспективе под контролем государства останутся только основные энергетические и транспортные сети, секторы государственного управления и безопасности.

Пятое. К 2030 году увеличить долю частного сектора в экономике до **85** процентов.

Поддерживая бизнес, поддерживаем будущее

В последние годы проводимые в нашей стране экономические реформы по дальнейшему развитию и либерализации экономики были направлены на развитие малого и среднего бизнеса. За последние пять лет принято около **двух тысяч** законов, указов и постановлений, направленных на развитие отрасли.

На их основании аннулировано **114** лицензий и разрешений, переведены на уведомительный порядок **33** вида деятельности. Упрощены процедуры выдачи разрешений, их сроки сокращены в среднем в **два** раза. Отменены излишние проверки и многие ограничения по сырью. Установлен **трехлетний мораторий** на введение новых видов ответственности и мер наказания в отношении субъектов предпринимательства.

За последние шесть лет налоговая нагрузка на заработную плату снижена в **два** раза, налог на добавленную стоимость — с **20** процентов до **12** процентов.

Общее количество налогов уменьшено с **13** до **9**, ставки некоторых налогов снижены в **два** раза.

Одной из важнейших экономических реформ стали практические шаги, связанные с поэтапной либерализацией внутреннего валютного рынка путем внедрения принципов формирования курса национальной валюты на основе рыночных механизмов. Наряду с этим проведены масштабные реформы в области денежно-кредитной политики, в том числе развитие платежных систем, возможность покупки иностранной валюты, решена проблема наличных денег, налажена работа непрерывно работающих автоматизированных банкоматов.

5,9 триллиона сумов кредитов было выделено семьям, начинающим свой бизнес только в рамках программы «**Каждая семья — предприниматель**». В рамках новой налоговой политики налоговая нагрузка на заработную плату снижена в **1,5** раза. В результате число работаю-

щих в формальном секторе увеличилось за год на **500** тысяч.

Число предпринимателей увеличилось в **два** раза. **Предпринимательский класс стал силой, обеспечивающей развитие нашего общества, двигателем реформ.**

Кандидат от нашей партии в целях поддержки бизнеса в перспективе, создания более благоприятных условий для свободной деятельности предпринимателей предложил:

● создать все необходимые условия, чтобы формальный сектор был выгоднее и привлекательнее, чем незаконная деятельность;

● уделить особое внимание упрощению налоговой системы и созданию равных возможностей для всех предпринимателей;

● строго гарантировать недопущение увеличения ставок налога на добавленную стоимость, прибыль, налога с оборота и налога на имущество для бизнеса;

● с 2024 года ввести систему, при которой половина налога на добавленную стоимость будет возвращаться купившим новое жилье, обеспечить прозрачность строительных расчетов;

● установление практики возврата **50** процентов налога на добавленную стоимость фермерам, реализовавшим сельскохозяйственную продукцию;

● вернуть подоходный налог с работника предприятием, в которых трудоустроены граждане, включенные в социальный реестр;

● установить сроки возврата налога на добавленную стоимость — один день для предприятий, своевременно уплачивающих налоги, непроведение налоговых проверок на таких предприятиях и предоставление им приоритета в государственных закупках;

● решать проблемы бизнеса путем «открытых диалогов», строго продолжать политику предотвращения незаконного вмешательства в бизнес и сохранения неприкосновенности частной собственности.

Модернизация сельского хозяйства — основа устойчивого экономического развития

Важная приоритетная задача — дальнейшее реформирование и модернизация аграрного сектора. В связи с этим в последние годы проводится коренное реформирование отрасли, реализованы меры по широкому внедрению рыночных принципов в закупку и продажу сельскохозяйственной продукции, развитию инфраструктуры контроля качества, стимулированию экспорта, созданию благоприятной среды для агробизнеса, предусматривающего выпуск конкурентоспособной сельскохозяйственной и производство продовольственной продукции с высокой добавленной стоимостью на целевых международных рынках и цепочки добавленной стоимости.

Указом Президента утверждена и реализуется Стратегия развития сельского хозяйства Узбекистана на 2020—2030 годы. Всячески поддерживается деятельность кластеров и кооперативов в сфере сельского хозяйства.

В программе кандидата от нашей партии Шавката Мирзиёева, которая направлена на ускорение реформ в отрасли, доведение к 2030 году в сельском хозяйстве среднего дохода с одного гектара земли с **трех тысяч до пяти тысяч** долларов, определены следующие приоритетные задачи:

● повысить урожайность хлопка до **45—50** центнеров и зерна до **80—85** центнеров;

● освоить дополнительные **300** тысяч гектаров земли и заложить интенсивные сады и виноградники;

● довести поставки местных овощей, картофеля и семян картофеля с нынешних **15** процентов до **50** процентов;

● увеличить переработку сельскохозяйственной продукции с **восемью до 25** процентов;

● запустить **100** новых логистических центров мощностью **2,5 миллиона** тонн в агросети;

● увеличить объемы экспорта в отрасли с нынешних **1,6 миллиарда** долларов до **10 миллиардов** долларов в год, привлечь в отрасль в общей сложности **15 миллиардов** долларов инвестиций;

● принять Национальную программу по развитию сельского хозяйства в соответствии с климатическими изменениями, предотвращению деградации почв и пастбищ.

Уверены, что эти предложения кандидата от нашей партии Шавката Мирзиёева послужат созданию Нового Узбекистана, о котором мечтал наш народ, обладающего мощным потенциалом и достойной репутацией на мировой арене, благоустроенного и благополучного во всех отношениях. Призываем всех наших соотечественников и избирателей быть в числе творцов Нового Узбекистана!

Нодир ЖУМАЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции УзЛиДеП доктор экономических наук, профессор, **Адхам ШАДМАНОВ,**

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции УзЛиДеП.

ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОТ ДВИЖЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ — ЛИБЕРАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА!

МИР ТВОРЧЕСТВА

Здесь куклы правят бал

В столице впервые прошел Фестиваль коллекционных кукол и авторской игрушки «Кукольный дом». Более 20 мастериц и коллекционеров представили на нем винтажных и современных кукол ручной работы.



Конечно же, самыми любопытными посетителями фестиваля стали дети. Как магнитом, их тянуло к стенду мастерицы Татьяны Браженковой. Ведь, кроме привычных персонажей сказок и мультфильмов, она воплощает в плюшевых героях популярных видеоигр. Игрушечные монстры обладают довольно необычной внешностью, но по-своему обаятельны и призваны не напугать ребенка, а, напротив, побороть детские страхи перед всевозможными страшилками.

— Я начала шить игрушки еще в пятом классе, в те годы посещала кружок рукоделия. Периодически возвращалась к любимому хобби и во взрослой жизни. Уже около 15 лет занимаюсь этим профессионально, — поделилась мастерица. — Поначалу источником вдохновения был интернет, где можно найти множество выкроек кукол, есть масса информации о техниках их изготовления. Потом ко мне стали обращаться с просьбами шить необычные игрушки по картинкам и фотографиям. Научилась сама конструировать выкройку, работать с каркасами, разнообразными материалами. Стала поддерживать связь с другими мастерами. Рада, что в Ташкенте, наконец, появилось мероприятие, где мы можем обменяться опытом и порадовать посетителя своими работами.

Участники фестиваля удивили обилием материалов, которые они используют для изготовления кукол. Среди них текстиль, пряжа и кружево, металл и дерево, папье-маше, полимерная глина, резина и даже тончайший фарфор. Зарубежная гостья фестиваля — участница многих международных конкурсов Лара Ласкина создает интерьерных кукол, которых можно разглядывать часами. Недаром мастерица, которая живет и работает в Екатеринбурге, называет свои творения куклами для любования. В основном это утонченные куклы-аристократки и очеловеченные животные. Львы, кролики, лошади и быки предстают перед зрителями в великолепных нарядах, созданных вручную по английской моде XIX столетия. Есть среди них персонажи известных книг, например, из «Алисы в Зазеркалье». Других героев Ларе подсказывает воображение.

Фестиваль вызвал живой интерес у многочисленных посетителей. Организаторы планируют сделать его регулярным, расширить масштаб мероприятия, привлечь спонсоров.



Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

Праздник дружбы

В 60-й раз официально в Ташкенте проведен Сабантуй — ежегодный исторический праздник дружбы, труда, искусства и спорта. Часто его называют татарской и башкирской олимпиадой благодаря заразительной личности, всеобщему жизнеутверждающему веселью, массовости.

Каждый, кто побывал недавно в парке «Central Park» имени Мирзо Улугбека, стал одновременно и зрителем, и участником состязаний, забавных игр, вместе с артистами пел и плясал под зажигательную музыку. Кроме того, полюбилось выставкой народно-прикладного искусства, насладился блюдами национальных кухонь, в том числе и узбекским глотом, приготовленным в благотворительных целях ООО «Шоухола» на тысячу человек. Собранные средства переданы Республиканскому благотворительному общественному фонду «Опа», поддерживающему женщин, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

Торжественное открытие праздника прошло на главной сцене парка. С приветственным словом к собравшимся обратился председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Мин-

истерстве культуры и туризма Рустамбек Курбанов. Он представил почетных гостей — первого заместителя руководителя администрации Ильнура Гарипова и первого заместителя руководителя администрации главы Республики Башкортостан Урала Кильсенбаева, которые зачитали приветственные послания с добрыми пожеланиями народу Узбекистана Раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова и главы Республики Башкортостан Радия Хабирова.

Выступившие выразили огромную благодарность руководству нашей страны за созданные условия представителям каждой нации, которые свободно могут почитать свои обычаи и традиции, проводить национальные праздники наряду с Нарврузом, Днем независимости и другими, отмечаемыми в Узбекистане. У нас широко и весело отмечают Сабантуй, который стал одним из любимых праздников узбекистанцев разных национальностей.

За вклад в укрепление межнационального согласия и дружбы между народами представители культуры и искусства Узбекистана, татарского и башкирского культурных центров были награждены ордена-

ми и медалями республик Татарстан и Башкортостан, почетными званиями и благодарственными грамотами.

Аплодисментами встретили зрители всех участников большой концертной программы — мастеров искусства Узбекистана, Татарстана и Башкортостана. Но с особым трепетом, бурными овациями были поддержаны самодеятельные коллективы Узбекистана «Булгар», «Яшьлек», «Изге Нур», «Дуслык», «Яшьлек», «Хандугастар», «Мирас», «Ангидель», «Шатлык».

Кульминацией праздника стало выступление заслуженного артиста Российской Федерации, народного артиста Республики Татарстан, художественного руководителя Государственного ансамбля фольклорной музыки Республики Татарстан Айдара Файзрахманова.

Предмет гордости древнего Сабантуя — непреодолимый дух дружбы и гостеприимства. Сохраняя лучшие традиции татарского и башкирского народов, он стал праздником всех национальностей, проживающих в нашей прекрасной гостеприимной стране. В этом мы, как и наши коллеги из Башкортостана, воочию убедились, работая на прекрасной сцене, — отметил он. — Воздушает и радует, что география современного праздника не ограничивается только нашими республиками. Он проводится татарскими и башкирскими диаспорами всех стран мира, став общим любимым праздником и многонационального Узбекистана, руководство которого создало все условия, чтобы сохранялись и развивались обычаи, традиции народов, отмечались национальные праздники. Особо хочется отметить выступления ваших художественных самодеятельных коллективов, воспитавших нас, профессионалов, высочайшим классом в вокальном и танцевальном исполнительстве.



Флора ФАХРУДИНОВА.

РЕКЛАМА

СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН «ПРОЕКТ ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ» ЗАЕМ #6210 UZ «ЗАКУПКА СИМУЛЯЦИОННОГО ОБОРУДОВАНИЯ ДЛЯ УЧЕБНОГО ЦЕНТРА РНЦЭМП» ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ № EMS/03/RFB/23/03

- Республика Узбекистан получила заем от Международной ассоциации развития на оплату «Проекта экстренной медицинской помощи» и намерена использовать часть средств для платежей в рамках указанного выше проекта на закупку симуляционного оборудования для учебного центра РНЦЭМП.
- ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» приглашает правомочных и имеющих соответствующую квалификацию участников представить запечатанные конкурсные предложения на поставку следующих товаров:

№ лота	№ поз.	Описание	Кол-во	
1.	1.1	Симуляционное оборудование по анестезиологии и реаниматологии (симулятор взрослого пациента, полный комплект)	1	
	1.2	Виртуальный симулятор респираторной терапии (симулятор взрослого пациента для респираторной терапии)	1	
	1.3	Симуляционное оборудование по УЗИ	1	
	1.4	Симуляционное оборудование по эндоскопии (виртуальный симулятор внутрипросветной эндоскопии)	1	
	1.5	Симуляционное оборудование по ангиографии (виртуальный симулятор эндоваскулярных вмешательств)	1	
	1.6	Симуляционное оборудование по лапароскопии	1	
	1.7	Стол анатомический	1	
	2.1	Тренажер сердечно-легочной реанимации	6	
	2.2	Фантом для отработки навыков введения центрального венозного катетера под контролем УЗ	5	
	2.3	Симулятор кардиохирургии	1	
	2.4	Эпидуральная анестезия	5	
	3.	3.1	3D-принтер	1

Претенденты должны подать предложение на все количество лота. Оценка будет проводиться в целом по лоту.

3. По данному приглашению к торгам подается предложение на все количество лота. Контракт будет присужден участнику торгов, предлагающему самую низкую цену (с учетом соответствия остальным требованиям) и отвечающему совокупным квалификационным критериям по поданному лоту.

4. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами запроса на подачу конкурсных заявок (метод рыночного от-

бора — открытый), описанными в Правилах закупок Всемирной банка: закупки в рамках финансирования инвестиционных проектов — товары, работы, неконсультационные и консультационные услуги (июль 2016 года) (Правила закупок), и открыты для всех правомочных участников торгов из правомочных стран, указанных в Правилах закупок.

5. Конкурсная документация может быть получена уполномоченным представителем участника по адресу, указанному ниже, после подачи в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» заявки участника.

6. Конкурсные документы будут доступны с даты опубликования.

7. Конкурсные предложения должны сопровождаться оригиналом банковской гарантии конкурсного предложения. Размер банковской гарантии конкурсного предложения должен быть не меньше, чем эквивалент следующих сумм в свободно конвертируемой валюте:

- лот № 1 — **15 300 долларов США;**
 - лот № 2 — **1 400 долларов США;**
 - лот № 3 — **3 300 долларов США.**
- Банковская гарантия конкурсного предложения должна быть подтверждена SWIFT-сообщением, отправленным банком, который выдал гарантию банку плательщика, подтверждающим подлинность гарантии.

8. Необходимо обратить внимание на Правила закупок, требующие от заемщика раскрывать информацию о бенефициарном праве победителя торгов в рамках уведомления о присуждении контракта, используя форму раскрытия информации о бенефициарной собственности, включенную в тендерный документ.

9. Конкурсные предложения должны быть представлены в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, комн. 7, отдел закупок, не позднее 15.00 (время ташкентское) 27 июля 2023 года.

10. Полный комплект тендерной документации на английском языке (в pdf-формате) будет отправлен в электронной форме заинтересованным участникам торгов после подачи письменной заявки в Группу реализации проекта по электронной почте: ems_piuj@pib.uz

11. Конкурсные предложения, поступившие после указанного срока, будут отклонены.

Тендерные предложения будут публично вскрыты в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать лично, по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, комн. 1, отдел закупок, в 15.30 (время ташкентское) 27 июля 2023 года.

ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи».
Внимание господина Бахрамбека Мавлянова, и. о. исполнительного директора ГРП.
 Телефон +99878-150-72-46 (доб. 203),
 факс +99878-150-46-05,
 e-mail: ems_piuj@pib.uz

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/20/06-23/1238 «Разработка рабочего проекта инженерной защиты склона в коридоре коммуникаций на участке перехода линейной части трубопроводов сырого газа и нестабильного конденсата УППГ месторождения «Адамташ» — УКПГ месторождения «Джаркудук — Янги Кизилча» и кабеля ВОЛС с автомобильной дорогой М-39 сообщении Ташкент — Термез и рекой Кичик-Урадарья»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт поставки аналогичных товаров или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении указанных работ в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- суммарный оборот по аналогичным выполненным работам или комплексным объектам, в составе которых разрабатывалась аналогичная проектная документация, за последние четыре года (2019, 2020, 2021, 2022 гг.) в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;
 - за последние четыре года (2019, 2020, 2021, 2022 гг.) опыт работы в качестве подрядчика по аналогичным проектам или комплексным объектам, в составе которых разрабатывалась аналогичная проектная документация, в рамках одного договора стоимостью не менее 25 000 (двадцать пять тысяч) долларов США;
 - лицензии Республики Узбекистан на геодезическую деятельность и разработку архитектурно-градостроительной документации, включая выполнение инженерно-технических изысканий, и/или иные аналогичные документы, подтверждающие право осуществления деятельности по проектированию/соглашению о сотрудничестве/протокол намерений (субподряд/консорциум) с организацией, имеющей необходимые лицензии Республики Узбекистан;
 - в штате главного инженера проекта и специалистов с профильным высшим образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет.
- Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявка на фирменном бланке за подписью руководителя принимается по 29 июня 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», Телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz
- Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.
- Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.
- Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».
- Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15.00 (время ташкентское) 1 августа 2023 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 августа 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
 Кенгаш Законодательной палаты
 Олий Мажлиси Республики Узбекистан,
 Кенгаш Сената Олий Мажлиси Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
 Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-624.
 Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 065. Способ печати офсетный. Формат А-2.
 Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтбы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:
 По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
 По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
 Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
 За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
 Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
 Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
 Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
 Итог по УзА: 00.55 Подписано в 01.10

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбугчилар, 32.
 Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru